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Estudio sobre el uso de 
las computadoras e Internet por 
los facilitadores de la Universidad 
Abierta para Adultos, UAPA 

Dra. Yanet Y. Jiminián1

Resumen

El presente estudio tiene como finalidad dar a conocer el 
uso y aplicación que hacen los facilitadores de la Universidad 
Abierta Para Adultos (UAPA) de las computadoras e internet. 
El tipo de investigación utilizada fue de campo y descripti-
va. La población objeto de estudio fue de 266 facilitadores, 
de la misma se seleccionó una muestra de 208, distribuidas 
proporcionalmente de acuerdo a la cantidad de facilitadores 
por recinto.

Para la recolección de los datos se aplicó un cuestionario con 
veintiuna (21) preguntas de selección múltiples. Este instrumen-
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to se aplicó tanto en la Sede Central, como en los Recintos de 
Nagua y Santo Domingo oriental. 

Los resultados más relevantes fueron que el 90% de los faci-
litadores dispone de computadora en sus casas. El 97.1% indicó 
tener manejo de la misma. El 73.1% de los facilitadores tiene la 
facilidad de acceder desde su casa al internet. Lo que indica que 
son elementos muy favorables para el desarrollo de la virtualiza-
ción en la UAPA.   

En cuanto a la frecuencia de uso de Internet que hacen los 
facilitadores, el 85.6% de los mismos lo utiliza frecuentemente. 
Por otro lado, con respecto al uso que les dan al Internet, el 88% 
indicó que lo usa como medio de comunicación, para realizar sus 
tareas y para  divertirse.

Con este estudio queda evidenciado que los facilitadores 
de UAPA poseen las competencias básicas para el uso de las 
herramientas tecnológicas, sin embargo, esto no es suficiente, es 
necesaria una formación orientada hacia finalidades educativas 
que permitan el desarrollo de la virtualización de todos los cursos 
que ofrece la Universidad.

Palabras Claves: Computadoras, Internet, herramientas 
tecnológicas.

Summary

The present study aims to present the use and application 
the facilitators make of computers and the internet at the open 
University for Adults (UAPA). The research was descriptive and 
a study field. The study population was composed of 266 facili-
tators, a sample of 208 was selected, distributed proportionally 
according to the number of facilitators per branch.

To collect data, a questionnaire of twenty-one (21) multiple 
choice questions was applied. This instrument was applied 
both at the Headoffice and at the branches Nagua and Santo 
Domingo East.
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The main results were that 90% of the facilitators have com-
puters in their homes. 97.1% reported they know how to use the 
computer. 73.1% of the facilitators have the ability to accede to 
Internet from home. Such elements are very favorable for the 
development of virtualization in UAPA.

Regarding the frequency of use of Internet by the facilitators, 
85.6% said to utilize it frequently. Furthermore, with respect to 
the use of Internet, 88% said they use it as a means of communi-
cation, to do their jobs and to have fun.

This study evidenced that UAPA facilitators possess basic 
skills for using technology tools, however this is not enough, we 
need certain training courses focused on educational purposes 
that allow the development of virtualization of all courses offe-
red in the University.

Keywords: Computer, Internet, technology tools.

Introducción

La educación se enfrenta hoy en día a la necesidad de solucio-
nar tres problemas básicos, a saber: Educar a un número cada vez 
mayor de personas, educar mejor y con mayor eficacia y educar 
con menor cantidad de recursos.

El reto más importante es permitir a los protagonistas del 
proceso educativo transformar la información que les rodea en 
conocimiento y en información significativa.

Los recursos tecnológicos son los medios a los que se puede 
recurrir para lograr objetivos específicos. En educación, se uti-
lizan con la finalidad de apoyo, se incorpora en el proceso de 
aprendizaje para que cada alumno alcance el límite superior de 
sus capacidades y potencie así su aprendizaje.

La Universidad Abierta para Adultos (UAPA), como institu-
ción de educación a distancia se enfrenta actualmente a un gran 
desafío a nivel social y cultural. De aquí surge la necesidad de 
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realizar este estudio que recoge informaciones sobre el uso de 
las computadoras e internet por parte de los facilitadores de 
la UAPA. Los resultados de esta investigación permitirán el 
planteamiento de propuestas de estrategias y/o mecanismos que 
contribuyan al desarrollo de la virtualización de todos los cursos 
que ofrece la Universidad.

La UAPA se compromete con la búsqueda permanente de 
la calidad de los procesos que se desarrollan en la misma, de 
manera que los participantes reciban una educación de calidad 
que sea motivo de orgullo para la sociedad y para cada egresado, 
cuyos méritos y ética profesional deben permitirles un adecuado 
desarrollo cultural y profesional.

Las TIC’s son herramientas útiles para el intercambio cultu-
ral, ya que son herramientas que facilitan las interacciones entre 
participantes-participantes y participantes-facilitadores, las cua-
les enriquecen el proceso educativo.

El objetivo general de este estudio fue el siguiente:
• Conocer el uso y aplicación de las computadoras e inter-

net  por parte de los facilitadores.

Es importante destacar que con los resultados que arrojó la 
investigación sobre el uso de las computadoras e Internet por 
los facilitadores de la UAPA, se utilizarían para decidir políticas 
de capacitación en el uso pedagógico de las TICs del cuerpo 
docente, para ampliar el parque tecnológico en la UAPA, crear 
mecanismos para que los docentes accedan a computadoras per-
sonales y fomentar innovaciones pedagógicas mediante el uso 
de las TICs.

Población y Muestra

Para la recolección de los datos se aplicó un cuestionario 
con veintiún (21) preguntas de selección múltiples a todos los 
docentes de la Sede Central y de los Recintos de Nagua y Santo 
Domingo oriental. 
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Cuadro No. 1
Cantidad de facilitadores por recinto

Santiago Santo Domingo 
oriental

Cibao oriental 
Nagua

Total

144 53 69 266

54% 20% 26% 100%
Fuente: Listado suministrado por Vicerrectoría Académica. 2010

Para el estudio se tomó la población total de 266 facilitadores, 
según datos suministrado por la Vicerrectoría Académica.

Se observa en el cuadro No. 1 que el 54% de los facilitadores 
son de la sede Santiago, el 25% del recinto Cibao oriental Nagua 
y el 20% del recinto Santo Domingo oriental.

En un principio se trabajó con una muestra representativa al 
universo, la cual fue extraída a través de la fórmula de Fisher y 
Navarro (1996), con un nivel de confianza de un 95% y un 5% 
de error, resultando una muestra de 158 facilitadores. Sin embar-
go, se aplicó el instrumento a 208 facilitadores de las diferentes 
escuelas y recintos, tratando de abarcar mayor cantidad de facili-
tadores. La muestra representa el 78% de la población.

En cada recinto se trabajó con una muestra representada de 
la siguiente manera: el 51% de los facilitadores fue de la Sede-
Santiago (107), el 27% del recinto Cibao oriental Nagua (57) y   
el 21% del recinto de Santo Domingo oriental (44).

Nuevas tendencias e innovaciones en la enseñanza 
superior

En el documento de Política para el Cambio y el Desarrollo 
en la Enseñanza Superior publicado por la UNESCo, se for-
muló una propuesta para crear un tipo de institución docente 
innovadora con las características necesarias para llevar a cabo 
un proceso inevitable de cambios, es decir que:
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• ofrezca una formación de alta calidad.
• Admitir a los estudiantes en función a sus méritos.
• Tenga como objetivo el saber.
• Muestre dedicación al desarrollo social.
• ofrezca posibilidades de aprendizaje a lo largo de 

toda la vida.
• Esté conectada con el mundo del trabajo.
• Suscite debates sociales y un espíritu crítico. 
• Mantenga las libertades académicas.
• Esté al servicio de las necesidades del desarrollo en 

el plano nacional, regional e internacional.
Es evidente que para llevar a cabo la mayoría de estos cambios 

es necesario introducir las nuevas tecnologías en la educación y 
en su potencial pedagógico, ya que esta  se sustenta en su rapi-
dez, flexibilidad e interactividad y el creciente acceso a redes 
globales. Con la incorporación de tecnología, la enseñanza y el 
aprender haciendo se ven enriquecidas y con un gran potencial.  
Tomando en cuenta que la única finalidad de las tecnologías es 
que los alumnos aprendan por sí solo, por supuesto con la guía 
del docente.

La UAPA considera muy importante el uso de la tecnología en 
los procesos de enseñanza y aprendizaje para que estos sean de 
calidad y se fundamenta en los cuatro pilares para la educación 
que plantea Delors en el informe de la UNESCo (1997): aprender 
a conocer, aprender a hacer, aprender a ser y aprender a convivir.

La UAPA ha desarrollado un enfoque pedagógico innovador, 
en el que sostiene que las actividades de aprendizaje resultan 
más positivas cuando en las mismas se concentra el esfuerzo del 
sujeto que aprende.

El docente y la tecnología

El docente tiene que enfrentar hoy en día nuevos retos, por lo 
que debe jugar un papel activo en el diseño de situaciones especí-
ficas de enseñanza para que sus alumnos aprendan más y mejor, 
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ya que los alumnos cuentan con más fuentes de aprendizajes, 
aprenden más rápido y viven en un contexto tecnológico.

Los avances de las nuevas tecnologías producen cambios 
radicales en la sociedad. Este hecho conduce a modificaciones 
en los planteamientos de la educación, facilitando nuevas for-
mas de representar la realidad, hasta el desarrollo de nuevas 
metodologías.

La gran preocupación del docente es el cambio que se opera 
en sus funciones.

Su misión debe ser la de facilitador, guía y consejero sobre 
fuentes apropiadas de información, la de creador de hábitos y des-
trezas en la búsqueda, selección y tratamiento de la información.

El docente debe guiar al alumno en su desarrollo intelectual, 
social y personal, estimulándolo a la elección de actividades 
adecuadas para el mejoramiento de aplicación y transferencia de 
conocimientos y aptitudes.

Facilitar el aprendizaje de los alumnos es el principal objeti-
vo del docente. Es evidente que la tecnología no es la única vía 
para facilitar el aprendizaje, pero sí un camino importante. Las 
TICs  se han convertido en importantes ayudas para motivar el 
aprendizaje en los alumnos. 

El docente debe actualizarse y capacitarse cada vez más y así 
garantizar su permanencia dentro del sistema en los próximos 
años, porque las tecnologías están ahí, sólo falta que los docentes 
decidan cómo aprovechar sus potencialidades en el desarrollo 
del proceso de enseñanza y aprendizaje y no sólo como un medio 
de comunicación personal.

Es importante indicar, que cuando se integran los medios 
tecnológicos como un elemento más del proceso de enseñanza 
y aprendizaje, no es el medio el que influye en el conocimiento, 
sino la estrategia instruccional utilizada con los medios. Esto quie-
re decir, que la eficacia de la utilización de un medio no lo propor-
ciona el medio en sí, sino el tratamiento que el docente le dé. 

El rendimiento de la utilización de los medios tecnológicos  
dependerá de la planificación del docente y de la preparación de 
los alumnos.

Educ. Superior .indd   161 11/20/12   10:10:40 AM



Yanet Y. Jiminián:  Estudio sobre el uso de las computadoras e Internet por los facilitadores 
de la Universidad Abierta para Adultos, UAPA

162 163162 163

La Computadora e Internet

La computadora y la Internet  son dos herramientas con 
grandes potenciales, que pueden significar cambios beneficio-
sos en el proceso de enseñanza y aprendizaje.

Integrar la computadora como medio, en la práctica educa-
tiva de manera innovadora es una tarea compleja, ya que por 
experiencia esto requiere de adaptaciones como son:

• Elegir una teoría para que te guíe en la práctica.
• Combinar las tareas informáticas con las no informáticas.
• Enunciar con claridad los objetivos curriculares
• Utilizar la computadora partiendo de aprendizaje espe-

cíficos
• Que los alumnos trabajen en grupo.
• No dejar que la computadora te sustituya
• Nunca olvidar que la computadora es una máquina.
Por otro lado, Internet llamado comunicación sin límite, es 

el más rápido, completo y eficaz medio informativo existente, 
usted tiene la posibilidad de encontrar o proveer cualquier tipo 
de información al instante e interactuar con usuario a nivel 
mundial, según sus requerimientos.

La Internet constituye un entorno constructivista que favorece el 
descubrimiento, el aprendizaje significativo, la integración social, 
las comunidades de aprendizajes y construcción del conocimiento.

Los nuevos entornos de enseñanza y aprendizaje, exigen un 
nuevo rol del docente como se ha indicado anteriormente, pero 
también del alumno, ya que este debe pasar de un receptor pasivo a 
uno activo, lo cual esto le permitirá transformar las informaciones 
que le llegan en conocimiento y en informaciones significativas.

En la UAPA se cuenta con un campus virtual para desarro-
llar los cursos que se ofrecen, utilizando la plataforma Moodle, 
en este los docentes utilizan como recursos los foros, videocon-
ferencia, chat, wiki, blog, tareas, documentos, entre otros. 

A continuación se presentan los resultados obtenidos del 
estudio realizado con los docentes de la UAPA para conocer 
del uso y aplicación de las computadoras e Internet, tanto en 
su quehacer profesional como personal.
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Se observa en el cuadro anterior que el 20% de los facilita-
dores son de la escuela de Negocios, el 17.8% de la escuela de 
Ciencias Jurídicas y Políticas, el 13% de Ciclo Básico, el 9% de 
Psicología y, en menor porcentaje, son de las demás escuelas y/o 
departamento.

 
Cuadro No. 3

Sexo de los facilitadores encuestados por recinto

Sexo 
Recinto

Femenino Masculino Total

Santiago 54 53 107
Santo Domingo 
oriental

23 21 44

Cibao oriental 
Nagua

22 35 57

Total 99 109 208
% 47.6 52.4 100

Se observa en el cuadro anterior que el 52.4% de los facilita-
dores son de sexo masculino y el 47.6% son del sexo femenino.

Cuadro No. 4
Edad de los facilitadores encuestados por recinto

Edad
Recinto

-30 30-40 41-50 +50 No 
contestó

Total

Santiago 7 32 48 19 1 107
Santo Domingo 
oriental

- 29 10 4 1 44

Cibao oriental 
Nagua

1 22 28 6 - 57

Total 8 83 86 29 2 208
% 3.8 40 41.3 13.9 1 100
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Se observa en el cuadro No. 4 que el 41.3% de los facilitado-
res tiene un promedio de edad de 41-50 años, el 40% tiene entre 
30-40 años, el 13.9% tiene más de 50 años, el 3.8% tiene menos 
de 30 años y el 1% no contestó. 

Cuadro No.5
Facilitadores que poseen computadora

Comp. 
Recinto

SI No Total

Santiago 97 10 107
Santo Domingo 
oriental

40 4 44

Cibao oriental 
Nagua

50 7 57

Total 187 21 208
% 90 10 100

Se observa en el cuadro anterior que el 90% de los facilitado-
res tiene computadora y el 10% no.  

Cuadro No. 6
Tienen manejo de la computadora

Comp.
Recinto

SI No Más o 
Menos

Total

Santiago 105 2 - 107
Santo Domingo 
oriental

43 - 1 44

Cibao oriental 
Nagua

54 3 - 57

Total 202 5 1 208
% 97.1 2.4 0.5 100
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De los facilitadores encuestados un 97.1% tiene manejo de la 
computadora, el 2.4% no tiene manejo y un 0.5% opinó que más 
o menos. Esto indica que la mayoría de los facilitadores tiene un 
manejo de la computadora, esto constituye un elemento funda-
mental para el desarrollo de la virtualización.   

Cuadro No. 7
Tienen acceso a internet en su casa

Comp. 
Recinto

SI No Total

Santiago 80 27 107
Santo Domingo 
oriental

37 7 44

Cibao oriental Nagua 35 22 57
Total 152 56 208
% 73.1 26.9 100

En el cuadro anterior se observa que el 73.1% de los facilita-
dores encuestados tiene acceso a Internet en su casa y el 26.9% 
no tiene acceso. Esto indica que un alto porcentaje de los facilita-
dores tienen la facilidad de acceder desde su casa al Internet.   

Cuadro No. 8
Modo de acceder a internet

Comp. 
Recinto

Solo Con 
Ayuda

Solo y con 
ayuda

Total

Santiago 101 6 - 107
Santo Domingo 
oriental

42 1 1 44

Cibao oriental 
Nagua

50 7 - 57

Total 193 14 1 208
% 92.8 6.7 0.5 100
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En el cuadro anterior se observa que el 92.8% de los faci-
litadores encuestados opinó que el modo de acceder a Internet 
es solo, el 6.7% lo hace con ayuda y un 0.5% indicó solo y con 
ayuda. Esto confirma la gran posibilidad de desarrollar la virtua-
lización con éxito en la UAPA.   

Cuadro No. 9
Uso de internet

Uso 
Recinto

Siempre Casi 
siempre

A 
veces

No 
contesta-

ron

Total

Santiago 78 18 8 3 107
Santo Domingo 
oriental

31 9 4 - 44

Cibao oriental 
Nagua

27 15 15 - 57

Total 136 42 27 3 208
% 65.4 20.2 13 1.4 100

En el cuadro anterior se observa que el 65.4% de los facilita-
dores encuestados siempre usa Internet, el 20.2% casi siempre, el 
13% a veces y el 1.4% no contestó. Un 85.6% de los facilitadores 
usan Internet habitualmente.
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Cuadro No. 10
Frecuencia del uso de internet

Frecuen-
cia 

Recinto

Diario Sem. 
1/7

Quinc. 
1/15

Mens 
1/30

Solo 
cuando lo 
necesita

otro No 
contes-
taron

Total

Santiago 82 8 - - 12 2 3 107
Santo 
Domingo 
oriental

35 2 - - 6 1 - 44

Cibao 
oriental 
Nagua

31 10 1 2 11 1 1 57

Total 148 20 1 2 29 4 4 208
% 71.2 9.6 0.5 1 13.9 1.9 1.9 100

En el cuadro anterior se observa que el 71.2% de los facilita-
dores encuestados usa Internet diariamente, el 13.9% lo usa solo 
cuando lo necesita, el 9.6% semanalmente, el 1.9% indicó otro, el 
1.9% no contestó, el 1% indicó mensualmente y el 0.5% quincenal. 
Lo que indica que los facilitadores hacen uso frecuente del Internet.

Cuadro No. 11
Poseen cuenta electrónica (personal) de UAPA

Cta. Elect. 
Recinto

Si No No 
sabe

No con-
testaron

Total

Santiago 57 34 13 3 107
Santo Domingo oriental 20 17 7 - 44
Cibao oriental Nagua 24 28 3 2 57
Total 101 79 23 5 208
% 48.6 38 11.1 2.4 100

En el cuadro anterior se observa que el 48.6% de los facilita-
dores posee cuenta electrónica personal de UAPA, el 38% indicó 
que no, el 11.1% no sabe y el 2.4% no contestó.
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Se observa que el 32.2% de los facilitadores encuestados  
indicó que el uso que le da a Internet es para realizar tareas y 
como un medio de comunicación, un 22.1% lo utiliza para rea-
lizar tareas, como medio de comunicación y para divertirse, un 
17.3% como medio de comunicación, un 15.9% para realizar 
tareas y en menor porcentaje las demás opciones especificadas 
en el cuadro anterior. Lo que indica que el 88% de los facilitado-
res usa Internet como medio de comunicación, para realizar sus 
tareas y para  divertirse.

Se observa que el 34.6% de los facilitadores encuestados 
indica que al navegar en Internet frecuentan el portal de UAPA, 
portales educativos y buscadores; el 10.1%, portal de UAPA y 
portales educativo; el 10.1%, portal de UAPA y buscadores; el 
9.6%, portal educativo, portales educativos, páginas de entreteni-
mientos y buscadores; el 8.2% buscadores; 5.8% portales educa-
tivos; el 5.3% portal de UAPA; y en menor porcentaje las demás 
opciones especificadas en el cuadro anterior. Lo que indica que 
los facilitadores visitan diferentes páginas de Internet de acuerdo 
a sus necesidades. Siendo los portales educativos y buscadores 
los más frecuentados, en particular el 73.5% frecuenta el portal 
de la UAPA.
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De los facilitadores encuestados, el 20.7% indicó que el pro-
grama de comunicación que utiliza es el MSN, el 10.1% MSN y 
Gmail, el 10.1% MSN y Yahoo, el 7.2% respectivamente indicó 
MSN, Gmail, otros (Hotmail, google, facebook,..) y Yahoo, y en 
menor porcentaje las demás opciones especificadas en el cuadro 
anterior. Lo que indica que los programas de comunicación más 
utilizados por los facilitadores son: MSN, Gmail, Yahoo, otros 
(como hotmail, google, facebook).

Cuadro No. 15
Participación en foros

Foro 
Recinto

Siempre Casi 
siempre

A 
veces

Nunca No con-
testaron

Total

Santiago 18 22 44 21 2 107
Santo 
Domingo 
oriental

7 8 23 6 - 44

Cibao 
oriental 
Nagua

4 14 24 15 - 57

Total 29 44 91 42 2 208
% 13.9 21.2 43.8 20.2 1 100

En el cuadro anterior se observa que el 43.8% de los facilita-
dores participa a veces de un foro a través del internet, el 21.2% 
participa casi siempre, el 20.2% nunca, el 13.9% siempre y un 
1% no contestó.
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Cuadro No. 16
Frecuencia del uso del portal de UAPA

Frec. 
Recinto

Diario Sem. 
1/7

Mens 
1/30

Solo 
cuando 
lo nece-

sita

otro No con-
testaron

Total

Santiago 26 25 9 40 5 2 107
Santo Domingo 
oriental

11 18 1 13 1 - 44

Cibao oriental 
Nagua

6 16 3 31 1 - 57

Total 43 59 13 84 7 2 208
% 20.7 28.4 6.3 40.4 3.4 1 100

En el cuadro anterior se observa que la frecuencia con que 
los facilitadores utilizan el portal de UAPA, en un 40.4% lo hace 
solo cuando lo necesita, el 28.4% semanal, el 20.4% diariamente, 
el 6.3% lo utiliza mensualmente, el 3.4% especificó otro (dos 
veces a la semana) y un 1% no contestó.

Cuadro No. 17
Utilización del campus virtual de la UAPA 

como herramienta efectiva y eficaz

Campus virtual
Recinto

Si No No sabe A veces No con-
testaron

Total

Santiago 58 37 6 1 5 107
Santo Domingo 
oriental

25 14 2 - 3 44

Cibao oriental 
Nagua

30 22 - - 5 57

Total 113 73 8 1 13 208
% 54.3 35.1 3.8 0.5 6.3 100
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En cuanto a si los facilitadores utilizan el campus virtual 
de la UAPA como una herramienta efectiva y eficaz para hacer 
más interactivos sus cursos y el desarrollo de las competencias 
(conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes) de los parti-
cipantes, se observa en el cuadro anterior que el 54.3% dijo que 
sí, el 35.1% opinó que no, el 6.3% no contestó, el 3.8% no sabe 
y el 0.5% opina que a veces.

Cuadro No. 18
Cómo considera el campus virtual de la UAPA

opinión 
Recinto

Exce-
lente

Muy 
Bueno

Bueno Regular No con-
testaron

Total

Santiago 23 30 14 1 39 107
Santo 
Domingo 
oriental

7 15 5 2 15 44

Cibao 
oriental 
Nagua

16 13 5 2 21 57

Total 46 58 24 5 75 208
% 22.1 27.9 11.5 2.4 36.1 100

En cuanto a cómo los facilitadores consideran el campus vir-
tual de la UAPA, el 36.1% no contestó, porque no tenía base para 
opinar al respecto, el 27.9% lo considera muy bueno, el 22.1% 
excelente, el 11.5% bueno y el 2.4% opinó que regular. Lo que 
indica que el 61.5% de los facilitadores considera el campus vir-
tual de la UAPA como muy bueno, bueno y excelente.

Educ. Superior .indd   175 11/20/12   10:10:43 AM



Yanet Y. Jiminián:  Estudio sobre el uso de las computadoras e Internet por los facilitadores 
de la Universidad Abierta para Adultos, UAPA

176 177176 177RE
C.

 
HE

RR
.

Re
cin

to

Fo
ro

 
A

Vi
de

o-
co

nf
. 

B

W
ik

i 
D

Bl
og

 
E

Ta
re

as
 

F
Do

c. G
To

da
s 

las
 

an
te-

rio
re

s 
H

A,
 

ch
at,

 
G

A,
F, G

Ch
at,

d,
G

A 
y F

A,
 

Ch
at, d,
 

y 
g

A,
 f

A,
  

ch
at y 
f

A,
 

ch
at,

 
d,

 e,
 

f, 
y 

g

A,
E,

F,G
A,

E
B,

 
Ch

at
A,

B,
F,G

NI
N-

GU
NA

B 
Ch

at, G

F,G
D,

E
No

 
Co

N-
TE

ST
A-

Ro
N

To
TA

L

Sa
nt

iag
o

7
-

1
1

3
-

7
3

12
2

6
2

3
4

3
5

1
1

2
-

1
-

-
43

10
7

Sa
nt

o 
Do

m
in

go
 

or
ien

tal

1
-

-
-

-
-

3
-

5
1

6
-

2
1

1
1

-
2

2
-

-
1

1
17

44

Ci
ba

o 
or

ien
tal

 
Na

gu
a

4
3

-
-

6
6

1
1

8
-

1
-

2
-

-
1

-
2

2
1

-
-

19
57

To
tal

12
3

1
1

9
6

11
4

25
3

12
3

5
7

4
6

2
3

6
2

2
1

1
79

20
8

%
5.

8
1.

4
0.

5
0.

5
4.

3
2.

9
5.

3
1.

9
12

1.
4

5.
8

1.
4

2.
4

3.
4

1.
9

2.
9

1
1.

4
2.

9
1

1
0.

5
0.

5
38

10
0

C
ua

dr
o 

N
o.

 1
9

R
ec

ur
so

s 
y 

he
rr

am
ie

nt
as

 q
ue

 u
til

iz
an

Educ. Superior .indd   176 11/20/12   10:10:44 AM



176 177

Educación Superior • Año X • Nº 1 Y 2 • ENERo - DICIEMBRE 2011

176 177

Ro
les

 
Re

cin
to

De
sa

-
rro

lla
r 

co
nt

e-
ni

do
s 

pr
op

io
s 

A

Tr
ab

aja
r 

de
 m

an
e-

ra
 in

ter
-

di
sc

ip
li-

na
ria

 
B

Ut
ili

za
r 

la 
re

d 
co

m
o 

ca
na

l d
e 

co
m

un
i-

ca
ció

n 
C

As
um

ir 
las

 
re

de
s 

co
m

o 
es

pa
cio

 
de

 
co

op
e-

ra
ció

n 
y 

de
 

fo
rm

a-
ció

n D

Us
ar

 
las

 
re

de
s 

co
m

o 
es

pa
cio

 
de

 tr
a-

ba
jo

 
E

To
da

s 
las

 
an

te-
rio

re
s 

F

No
 

co
n-

tes
ta- ro
n

A,
C,

D,
E

A,
E

C,
E

A,
D, E

B,
C

A,
B,

C,
E

B,
D, E,

oT
Ro

S

C,
D, E

B,
D

A,
D

B,
C,

D,
E

To
tal

Sa
nt

iag
o

-
1

3
5

-
67

6
5

3
4

1
1

5
1

4
-

1
-

10
7

Sa
nt

o 
Do

m
in

go
 

or
ien

tal

1
1

2
1

1
23

3
1

-
1

2
1

-
-

5
1

1
-

44

Ci
ba

o 
or

ien
tal

 
Na

gu
a

2
4

3
4

4
31

2
-

-
1

1
-

-
1

2
1

-
1

57

To
tal

3
6

8
10

5
12

1
11

6
3

6
4

2
5

2
11

2
2

1
20

8

%
1.

4
2.

9
3.

8
4.

8
2.

4
58

.2
5.

3
2.

9
1.

4
2.

9
1.

9
1

2.
4

1
5.

3
1

1
0.

5
10

0

C
ua

dr
o 

N
o.

 2
0

N
ue

vo
s 

ro
le

s 
pa

ra
 a

su
m

ir

Educ. Superior .indd   177 11/20/12   10:10:44 AM



Yanet Y. Jiminián:  Estudio sobre el uso de las computadoras e Internet por los facilitadores 
de la Universidad Abierta para Adultos, UAPA

178 179178 179

C
ua

dr
o 

N
o.

 2
1

C
ur

so
s 

a 
re

al
iz

ar

Cu
rso

s 
Re

cin
to

In
t. 

Co
m

p.
 

A

In
ter

-
ne

t B

Pl
at.

 
Vi

rtu
al 

de
 

ap
re

d.
 

C

Di
pl

o-
m

ad
o 

Fo
rm

. 
Do

ce
nt

e 
ES

D D

Es
t. 

EA
 en

 
en

to
r-

no
 v

ir-
tu

al E

ot
ro

s
(w

eb
 

2.
0)

 
F

No
 

co
n-

tes
-

tar
on

 
G

to
do

s
C,

E
B,

C,
D,

E
C,

D, E
B,

C
C,

D
D,

E
A,

B,
C,

E
A,

B
B,

D
B,

E
To

tal

Sa
nt

iag
o

-
1

8
15

21
12

4
-

6
5

13
2

8
8

2
1

1
-

10
7

Sa
nt

o 
Do

m
in

go
 

or
ien

tal

-
-

4
9

12
2

2
-

4
-

5
1

2
2

1
-

-
-

44

Ci
ba

o 
or

ien
tal

 
Na

gu
a

1
3

8
9

14
-

4
4

3
-

3
2

3
1

-
-

1
1

57

To
tal

1
4

20
33

47
14

10
4

13
5

21
5

13
11

3
1

2
1

20
8

%
0.

5
1.

9
9.

6
15

.9
22

.6
6.

7
4.

8
1.

9
6.

3
2.

4
10

.1
2.

4
6.

3
5.

3
1.

4
0.

5
1

0.
5

10
0

Educ. Superior .indd   178 11/20/12   10:10:44 AM



178 179

Educación Superior • Año X • Nº 1 Y 2 • ENERo - DICIEMBRE 2011

178 179

Sobre los recursos y/o herramientas que utilizan los facilita-
dores encuestados, el 38% no contestó, el 46.7% utiliza foros, 
el 35.6% tareas, el 32.6% documentos, el 16.7% chat, el 11% 
videoconferencia, el 11.6% blog, el 10.5% Wiki y solo el 5.3% 
indicó utilizar todas las anteriores (foro, videoconferencia, chat, 
wiki, blog, tareas, documentos). Lo que indica que los recursos 
más utilizados por los facilitadores que utilizan el campus virtual 
de la UAPA son los foros, tareas y documentos.

Sobre los nuevos roles que, aseguran los facilitadores, deben 
asumir para llegar a los participantes con una educación per-
tinente y de calidad, indicó el 77% que utilizar la red como 
canal de comunicación, el 76.6% asumir las redes como espacio 
cooperativo y de formación y el 78.9% usar las redes como espa-
cio de trabajo, el 69.2% desarrollar contenidos propios,  el 67% 
trabajar de manera interdisciplinaria, y el 58.2%  opinó que todas 
las anteriores. Lo que indica que los facilitadores tienen claro los 
nuevos retos que deben asumir.

Entre los cursos que los facilitadores encuestados estarían 
en condición de realizar están los siguientes: el 50.5%  indicó 
el de Estrategias de Enseñanza y aprendizaje en entorno virtual, 
el 42.9% el Diplomado de Formación Docente en Educación 
Superior a Distancia, el 40.4% el de Plataforma Virtual de 
Aprendizaje y un menor porcentaje otros cursos, indicando el de 
introducción a la computadoras y el de la web 2.0.

Conclusiones

Después de haber presentado los resultados se llega a las 
siguientes conclusiones: 

La población de facilitadores de la UAPA en un 81.3% tiene 
entre 30 a 50 años de edad, es decir, que los facilitadores tienen 
mucha madurez y experiencia para mantener las competencias 
en el campo profesional, y para esto asumen como un reto, que 
en realidad es una oportunidad, la integración de las TICs en su 
vida social y profesional.
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El 90% de los facilitadores tiene computadora en sus casas. 
Es importante destacar que el 97.1% tiene manejo de la compu-
tadora. Lo que indica que son elementos muy favorables para el 
desarrollo de la virtualización en la UAPA.   

El 73.1% de los facilitadores tiene la facilidad de acceder 
desde su casa a Internet.   

En cuanto a la frecuencia de uso de Internet que hacen los 
facilitadores, el 85.6% de los mismos lo utiliza habitualmente.

Con respecto al uso que dan los facilitadores a Internet, un 
88% indicó, que lo usa como medio de comunicación, para rea-
lizar sus tareas y para  divertirse.

Los facilitadores visitan diferentes páginas de internet de 
acuerdo a sus necesidades. Siendo los portales educativos y bus-
cadores los más frecuentados. Hay que destacar que el  73.5% 
frecuenta el portal de la UAPA. 

En cuanto a los programas de comunicación que más utilizan 
los facilitadores son los siguientes: MSN, Gmail, Yahoo y otros 
(como hotmail, google, facebook).

Los facilitadores utilizan el portal de la UAPA, en un 40.4% 
lo hace solo cuando lo necesita, el 28.4% semanal, el 20.4% 
diariamente, el 6.3% lo utiliza mensualmente, el 3.4% especificó 
otro (dos veces a la semana…)  y un 1% no contestó.

Según los encuestados el 54.3% utiliza el campus virtual 
de la UAPA como una herramienta efectiva y eficaz para hacer 
más interactivos sus cursos y el desarrollo de las competencias 
(conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes) de los par-
ticipantes.

Los facilitadores de la UAPA, en un 61.5%, considera el cam-
pus virtual de la UAPA como muy bueno, bueno y excelente.

Los recursos y/o herramientas que utilizan los facilitadores 
en el campus virtual de la UAPA, para sus cursos son los foros, 
tareas y documentos.

Por último, los cursos que los facilitadores estarían en disposi-
ción de realizar y que le interesan son: Estrategias de Enseñanza 
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y Aprendizaje en Entorno Virtual, Diplomado de Formación 
Docente en Educación Superior a Distancia, Plataforma Virtual 
de Aprendizaje.

Con este estudio queda evidenciado que los facilitadores 
de UAPA poseen las competencias básicas para el uso de las 
herramientas tecnológicas, sin embargo esto no es suficiente, es 
necesaria una formación orientada hacia finalidades educativas 
que permita el desarrollo de la virtualización de todos los cursos 
que ofrece la Universidad.

Por otro lado, los facilitadores de la UAPA reconocen el gran 
desafío que tienen en los nuevos tiempos. Por eso en el cuestio-
nario que se le aplicó tienen claro los roles que deben asumir  
para llegar a los participantes con una educación pertinente y de 
calidad, estos son: utilizar la red como canal de comunicación,  
asumir las redes como espacio cooperativo y de formación y  el 
usar las redes como espacio de trabajo, el desarrollar contenidos 
propios,  el trabajar de manera interdisciplinaria.
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Universidad Abierta para Adultos
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Departamento de Investigación y Divulgación Científica

INvItaCIóN PaRa La PRESENtaCIóN 
dE aRtíCULOS

La Revista de Educación Superior de la Universidad 
abierta para adultos (UaPa) es un órgano de divulgación 
científica de la producción intelectual de sus docentes o de invi-
tados de otras instituciones de educación superior del país o de 
Iberoamérica.

Es una publicación anual editada por el Departamento de 
Investigación y Divulgación Científica de la Universidad Abier-
ta para Adultos (UAPA). Su objetivo es difundir e incentivar la 
investigación y la reflexión, especialmente en la Educación a 
Distancia en el ámbito nacional y internacional.

Educación Superior considera para su publicación artículos 
inéditos, los que serán sometidos a evaluación por el Comité 
Editorial de acuerdo a criterios de originalidad, pertinencia, rigu-
rosidad y calidad científica.

Normas de Publicación
1. Originales. Las contribuciones a la revista deben ser origi-

nales. Deben tener la siguiente estructura:
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a) Título del trabajo
b) Nombre de autor(es)
c) Especialidad, institución a que pertenece, país y correo 

electrónico.
d) Resumen y palabras claves.
e) Abstract y keywords.
f) Introducción
g) Desarrollo
h) Conclusiones
i) Recomendaciones 

El trabajo debe ser escrito a un espacio y medio, en hoja 
tamaño carta, con márgenes de derecha e izquierda y superior e 
inferior de 2.5 cm, en fuente Arial, tamaño 12.

El resumen es de tipo informativo, expresa el contenido de 
forma clara y breve. Su extensión es entre 150 y 200 palabras.

La extensión máxima del trabajo será de 20 páginas y no 
menor de 10 páginas.

Las tablas, gráficos y cuadros deberán aparecer dentro del 
texto y, en todo caso, en procesador fácilmente accesible. 

Citas y referencias bibliográficas. Las citas de referencia en 
el texto y la lista final de referencias se deben presentar según 
formato de American Psychological Association (A.P.A.).

Las referencias bibliográficas en lista final deben disponerse 
en orden alfabético y año de publicación.

Revistas: Apellido de cada autor, nombre o nombres, año 
de publicación, título del trabajo (entre comillas), nombre de 
la revista (en itálicas o subrayado), el volumen, página inicial 
página final del artículo.

Libro: Apellido de cada autor, nombre o nombres, año de 
publicación, título del libro (en itálicas o subrayado), edición, 
volumen, capítulo y/o páginas, ciudad y país donde fue publica-
do, y nombre de la editorial.
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Todas las citas en el trabajo deben aparecer en la lista final de 
referencias y todas estas deben ser citadas en el texto.

2. Contenido: Los artículos deben versar sobre temáticas en 
Educación Superior o área afines. 

3. Sistema de arbitraje y selección de artículos. Los artícu-
los recibidos se someten a la consideración del Comité Editorial, 
el que lo llevará a un sistema de evaluación por pares, según 
pauta de calificación basada en criterios de originalidad, perti-
nencia, rigurosidad y calidad científica.

4. Notificación a los autores. Se notificará la recepción del 
trabajo al autor principal y, posteriormente, si éste fue seleccio-
nado por el Comité Editorial para su publicación.

5. Orden de publicación de trabajos. El orden de publica-
ción de los artículos quedará a criterio del Comité Editorial.

6. Responsabilidad. La Revista de Educación Superior no 
se hará responsable de las ideas y opiniones expresadas en los 
trabajos publicados. La responsabilidad plena será de los autores 
de los mismos.

7. dirección de los envíos. Los interesados en publicar en 
esta revista pueden enviar sus trabajos, a:

Revista Educación Superior
Departamento de Investigación y Divulgación Científica
Universidad Abierta Para Adultos, UAPA
educacionsuperior@uapa.edu.do
Ave. Hispanoamérica, Urb. Tomen
Santiago, Rep. Dominicana
Apdo. Postal 1238
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